

衡阳保卫战开战前夕，一位炊事班长到老百姓家借桶装饭，没想到语言不通，借来的木桶是洗刷干净的粪桶。全连官兵吃了一顿“滋味浓郁”的饭后，哭笑不得的帅气连长登门还桶，却还出一段——

血色浪漫的爱情故事

■本报记者 彭斌

几多情，无处说，落花飞絮清明节。今年清明，城郊衡南县三塘镇乐洪村的一处山头，一位从海峡对岸归来的老人正在家人的陪同下给自己的亲人扫墓。

这位年过七旬却精神矍铄的老人名叫臧幼侠，振兴中华民族文经协会理事长，中华台北运动总会副主席，退休前曾在台军方多个部门任职，官至少将军衔。

扫墓前夜，在宾馆客房，老人颇有兴致地给记者讲述了父亲血战衡阳以及父母那段荡气回肠的爱情故事……



臧肖侠全家福，1959年摄于台北，后排站立少年就是臧幼侠。（臧幼侠提供）



手绘布防图局部

血气方刚夺军马 毛遂自荐任连长

1944年初夏，古城衡阳已经没有了以往的宁静。城内，市民们盘算的是如何躲过这场来势汹汹的战火，守城的将军方先觉则带领自己幕僚们四处查勘地形，调整设置火力。城外，日军的各种侦查也不曾中断。

一日傍晚，守城部队国民革命军第十军军部的几位年轻军官从城外侦查回城，路上发现一骑马日军从远处飞驰而来。“这马太漂亮了，搞掉它！”说话的名叫臧肖侠，第十军军部参谋。于是，几人不由分说，迅速埋伏。待骑马日军靠近时，臧肖侠掏枪射击，日军应声落马。

勇夺敌军军马的事一时在军部传开，长官也十分高兴地将缴获的军马奖赏给了臧肖侠。

开战在即，作为军部重要部队直属搜索营一连连长的人选却一直没有定夺。其实在军长方先觉心中，臧肖侠已是备选人员之一，但让方先觉犹豫的是，臧肖侠虽是黄埔毕业，但毕竟太年轻。

得知军长的担忧后，血气方刚的臧肖侠找了一个机会，冲进军长室向方先觉报告道：“军长，我臧肖侠虽然年纪轻，可是我打仗不怕死，训练不怕苦，带兵能带心，保证达成作战任务。”正是因为这份毛遂自荐的勇气打动了方先觉。不日，臧肖侠如愿以偿，这一年，他23岁。

借木桶啼笑皆非 还木桶结不解缘

接任连长一职后的臧肖侠的首要任务是负责积极构筑工事，在市区及郊外各要点筑碉堡，掘战壕。

野外作业的臧连所带物资装备并不齐整，连队炊事班班长就发现每餐做好的米饭没有合适的东包装，于是借着外出买菜的机会去老乡家征借。当他来到三塘镇三元村一户姓村民家时，发现

封家院子里放着一只大木桶，木桶看起来干干净净，大小也刚好适合装下连队一餐食用的米饭，于是炊事班长就与主人商量征借这只木桶。由于臧连老兵多属江浙人，语言隔阂的炊事班长描述了半天，主人也没有搞清他借桶的意图。最后是在半借半强征的情况下，将木桶带回了连队。可让炊事班长没想到的是，这只看起来干干净净的木桶竟然是封家浇菜用的粪桶。

原来当地村民几乎家家都有这样的木桶，当地叫“淤桶”。每次使用后，都会刷洗干净晾晒在院子里。当炊事班长用这只看起来干干净净的木桶给全连官兵装上米饭后，木桶中“浓郁”的味道被米饭全部吸收。连长臧肖侠端着带有异味的米饭追查原因，当他看到了这只装饭的木桶时，心中顿时明白。

为了不留下强征百姓物资的话柄，饭后，臧肖侠带着木桶去封家道歉。没想到还桶时，封家只有女儿封其萍一人在家。面对玉貌花容的封其萍，这位年轻帅气军军官竟然面红耳赤，当他支支吾吾表明来意后，封其萍笑得前俯后仰。

回营后的臧肖侠抑制不住自己激动的心，当即决定追求封其萍。让他没想到的是，自己的真诚也让她封其萍芳心萌动。

看到臧肖侠总是以各种理由上门找自家女儿，封家夫妇其实心中也十分明白，但是对于两人的感情，封家父亲封昌林十分担忧。理由很简单，大战在即，作为军人的臧肖侠生死未卜，岂敢将女儿终身托付于他？然而，封家母亲和大儿子封其连却很是支持。两人越走越近，最终在开战前夕举行了婚礼。

泗渡炸炮火攻阻重创日寇遭敌追捕

1944年6月23日（农历五月初三），衡阳保卫战正式打响。作为尖刀部队的军部搜

索营一连，臧肖侠和他的战友们在这场长达47天的浴血奋战中屡建奇功。

曾在衡阳保卫战中炮毙日军68师团团长佐久间为人的第10师28团迫击炮连连长白天霖，在自己的回忆录《抗日圣战中的衡阳保卫战》一书中，有一幅手绘的“第10军防务配备及战斗经过要图”，在图的右下角，白天霖写下了这样一行字“七月十四日夜，军搜索营第一连突袭小组泅渡至江东岸，炸毁敌炮二门。”对于这段战斗，臧幼侠是这样向记者描述的。

父亲当时带着部队驻守江边，经常遭到日军炮击，阵地被摧毁，官兵也有伤亡。鉴于这样太被动，一位老兵提议自己游过湘江，去偷袭山炮阵地。

父亲认为太危险，但熟知老兵水性的战友们都觉得可行。考虑再三，父亲同意了。

当晚老兵带领一名战士借着夜色向东岸游去。两人只带了1把刺刀、3颗手榴弹和1根粗木棍（增加浮力的）。

父亲和战友们焦急地等待，直到12点也没有消息。突然间，对岸传来两声爆炸声。随后，日军机枪开始扫射，枪声震天。大家顿时紧张起来，知道老兵被日军发现了。然而，三个小时后两人却毫发无伤地回来了。

7月15日，湘江西岸的江西会馆失守，日军杀向上新街。在衡阳机场3次击溃日军并成功偷袭敌炮兵阵地的臧连奉命增援。

此役，臧肖侠首先依托地形优势将敌人压制到上新街民房之中，然负隅顽抗之敌让臧连一时无法靠近。胶着之中，臧肖侠突然想到上新街的民房都是木制平房且干燥易燃。经上报批准，决定采用火攻。

点火的重任，由上士班长王嘉祥和另外5名战士担任。携带汽油、破布、棉花的6名战士冲出战壕后便遭敌火力封锁，6人先后中弹。5名战士全部牺牲，仅剩王嘉祥1人负重伤。但他却以惊人的毅力匍匐爬行到敌阵民房旁，用自己的生命点燃了大火。

大火蔓延的民房将躲藏的日军悉数逼出逃窜，臧连趁机扫射，击毙日军数十人，成功收复整个上新街。随即乘胜追击，顺势收复下新街，将日军赶出这一线。对此，衡阳保卫战研究专家萧培在《衡阳保卫战》一书中亦有记载。

1944年8月8日，臧肖侠和第十军战友们浴血鏖战了47天的衡阳终因弹尽粮绝孤立无援而失守。

“臧肖侠在衡阳城失陷后便率领残余士兵十余人，假扮伤兵，潜入花药山下的一幢小破屋。他们埋下武器，记下地点，便于以后来取。等到深夜，利用雨后的黑暗偷越过日寇的封锁线，经三塘奔西乡长乐一带，后来加入了夏建寅的游击第二支队。”萧培在《衡阳保卫战》血战余音一节中这样写道。

然而，在臧幼侠的回忆里，父亲在逃离日寇追捕中还有一段饱含血泪的家仇。

由于多次重创日军，臧肖侠被日军怀疑恨在心。进城后，日军开始对其进行追捕。好在臧肖侠先敌一步带领妻子封其萍逃往长乐方向，并让岳父岳母带领封其连、封少青兄弟逃往洲市方向。

8月8日下午，日寇在汉奸的带领下找到位于三塘镇三元村臧肖侠岳父封昌林家，发现去人楼空的日寇一气之下烧毁了封家和封家祠堂，并公开悬赏捉拿臧肖侠。放火后的日寇并未就此罢休，而是继续往洲市方向追击。傍晚时分，在洲市的一处山坡下，日寇看到了山头的封昌林一家。因担心遭遇埋伏，朝着山头打了一阵枪后便停止了追击。然而就是这一阵枪声，封家父亲封昌林中弹身亡，惊恐中的封家人不敢停留。直到后半夜，封其连才带领年幼的弟弟封少青返回，用一块木板和一张草席将父亲草草埋葬。

而在衡阳周边坚持游击的臧肖侠，则在一年后前往昆明接受整编并随军前往汉口。1949年，臧幼侠在汉口出生，出生尚未满月的臧幼侠随父母撤往台湾。

让“费厄泼赖”体育精神多一点

■周卫国

网络主播背后的多面人生

■本报记者 翟瑜

4月18日，有作假的跑者罚了。中国田径协会官网开出[2019]154号处罚通知，对国内3名参与波士顿马拉松赛出现违规的中国选手开出罚单，他们将被终身禁止参加中国境内举行的马拉松及相关运动赛事。这中国跑者在世界最负盛名的波士顿马拉松发生“替跑”“报名作假”事件，有人形象地比喻为“丢人丢到国外去了”。

马拉松是奥林匹克运动的原始项目之一。古希腊人认为，奥运会是神圣的，光明正大地取胜才是最光荣的。反之，则是对神圣事业的亵渎。在很多现代人眼中，体育比赛是世界上最公平最阳光的活动。

中学读过鲁迅先生的《论“费厄泼赖”应该缓行》，对文中“费厄泼赖”一词印象极深。“fair play”，顾拜旦创造现代奥运就将其树立为每一位运动员都需要遵循的原则。“费厄

泼赖”的公平竞争原则精神，也是奥林匹克精神的重要组成部分之一。体育竞技比赛中，其最根本的理论基础是顾拜旦所倡导的“费厄泼赖”精神。

国内的马拉松比赛火了，多了，流行了，是件好事。但马拉松比赛终究是一项体育运动的项目，要良性推广，健康发展，终归需要按照体育运动的规律规则办事，恪守遵循和保持发扬体育精神就是基本应有之义。

这项美国马萨诸塞州波士顿举行的马拉松比赛，是1896年首届夏季奥林匹克运动会后创办，已连续举办了123届，是世界第一个城市马拉松，更是世界上最古老的马拉松比赛，与伦敦马拉松、柏林马拉松、芝加哥马拉松、纽约马拉松和东京马拉松并称为世界六大马拉松比赛，有着“世界第一马拉松”之誉。

马拉松运动在中国普及开来，方兴

未艾。中国跑者的脚步不单单跑在神州大地的北京、上海、衡阳等各城市，也跑向了世界的伦敦、柏林、东京、纽约等。

15日第123届波士顿马拉松赛共有30234名选手报名成功。其中，中国大陆选手共有620人报名成功，537人参赛，最终有534人完赛，完赛率达到99.4%。

这参加波马受处罚的几名跑者，参赛目的并非出于对马拉松的热爱和敢于自我挑战，相反，马拉松成了他们在朋友圈炫富、刷存在感的媒介。还有媒体透露，某旅游公司甚至还与部分跑者联合伪造马拉松成绩证书，从而获取参赛资格，其中可能涉及90多人。有媒体评论道：以弄虚作假的方式骗取报名资格，完全违背了体育精神。在一些跑马爱好者眼里，那些知名马拉松赛事抢手参赛资格，成为了一门生意。不惜报名造假、倒卖号码布、甚至抄道、替跑等严重违反体育道德的事件发生。这不仅是对这项世界知名赛事的亵渎，更损害了中

国马拉松运动爱好者在国际上的形象与声誉……

中国田协迅速严查重处“波马”比赛作弊事件，作出“终身禁赛”的处罚，不可谓不严、不重。但除了处理这起案，我们更应该反思，体育运动的本质是什么，体育精神怎样弘扬传播，如何保持跑马运动的健康持续发展？在众多国内赛事中，替跑、私自转让号码布、倒卖参赛资格、抄近路走捷径等闹剧也在不断上演，侵蚀损害着这项古老运动的形象与未来。

最严处罚，立此为戒。必须抵制这样的不良现象，捍卫公平竞赛的体育精神。但如果把公平竞赛、重在参与、战胜超越自我的体育精神丢了，那就会成为某种笑柄，受到惩罚。

中国马拉松专业和业余运动员奔跑的脚步，只带着公平竞赛、挑战自我的纯粹体育精神出发。爆款之下的中国马拉松运动，更需恪守公平公正竞赛，战胜超越自我的体育精神。

时下，网络主播已成为不少年轻人的就业选择。时代与科技的快速融合，也在拓宽着网络主播的定义。中国互联网数据中心显示，2018年网络主播的数量已经超过2000万，越来越多的人成为网络主播，主播的类型也越来越丰富。近日，记者走进了网络主播的生活，揭秘她们背后不为人知的酸、甜、苦、辣。

小婷（化名）毕业于湖南财经工业职业技术学院，她现在的主业就是主播。2016年大学毕业之后，她加入了一家直播影视公司，每天要做至少8个小时的直播。“每个月的收入都不一样，根据粉丝刷礼物的多少来定。”每天早上八点钟上班，至少播8个小时，最长播15个小时，早上吃完早餐后就开始播，一直播到下午4点钟开始吃中餐，晚上一般不吃饭，有时最晚播到午夜12点。对于这种紊乱的生活作息，她说：“早就习惯了。”

提到为何做主播，小婷坦言，是因为家里条件不太好，想趁年轻多赚点钱。

“记得第一个月我当主播，与我交流的粉丝并不多，与公司对半分成后的收入只有1000多元，与理想的目标相差很远。”小婷说，那时的失落感很强。

自此以后，小婷每天注意和重点粉丝寒暄，跟粉丝聊生活，聊爱好，逐渐引起了粉丝的关注。月收入也逐月攀升，经过两年来的努力，现在已晋升为大主播，月入上万。

主播通常是自己包办一切，无论是话题策划，自我包装，还是布景和行程安排。在直播中，

她往往需要一人分饰多角，还要使用道具进行辅助，增加节目气氛。“几个小时下来，嘴巴要不停地唱，不能冷场，要一直笑，保持心情持续亢奋，玩出各种花样来留住粉丝。”

小萍（化名）原是歌舞剧团有限责任公司的一名演员，后转行做了主播。她感慨地说，“我牺牲了社交、朋友圈，不出门不逛街，工作时间工作，休息时间也在工作，像陀螺一样，偶尔休息片刻也是电脑不离身。因为只要歇下来，土豪粉丝就会去看别的更有趣的主播直播，被吸引走后，他们就来得少了。偶尔感觉身体不舒服，就会去医院做彻底的检查，因为最怕一个人在电脑前意外猝死。”

“娱乐新闻里说的月入可观属于高人气主播，但那只是少数。而且周期太短，他们也无法保持自己每个月都有高收入。大部分还是像我们这样默默奋斗的小主播。”小萍说。

网络直播平台是一个开放的世界，在这个世界里，能碰到形形色色的人。主播小婷说，观看直播的粉丝大多希望通过网络找到情感寄托。如果被土豪“看上了”，陆续砸个几万、甚至几十万的礼物也是有可能的。但是土豪也会提出见面或者加微信的要求，但主播们通常不会与粉丝见面。

甚至有主播遇到“变态狂热粉”，威胁主播不见面就来找麻烦。“这种情况我也遇见过，有这样走极端的男粉丝不理解主播，就在网上公开谩骂、诋毁。”小婷说，遇到这样的男粉丝也不能客气，只能尽量做好沟通交流工作。

微信平台购物，悠着点！

■本报记者 翟瑜

“去年11月经朋友推荐在微信一个商城平台订购了一份土鸡蛋年卡，支付金额188元，商家承诺分12个月，每月发货30只土鸡蛋。可是到了11月底还没见发货，就联系客服催货，到了12月中旬，终于发来了30只鸡蛋。可是，怎么也没想到，这30只鸡蛋就是我188元得到的全部了。”家住珠晖区的龙娟气愤地向记者倾诉自己的购物遭遇。

龙娟向记者透露，商城平台订了条推广规则，凡是推荐朋友购买土鸡蛋年卡，可以成为经销商获得收益。

不少顾客看到鸡蛋价钱便宜，自己又能收货，于是纷纷推荐身边的亲戚朋友购买。哪知很多顾客只收到一个月的鸡蛋，此后就再也无下文。

记者致电该公司反映情况，该公司一名相关负责人告诉记者，由于土鸡蛋订单过多，加上去年冬季天气寒冷，产能下降，公司的自有养殖基地暂时不能满足现有订单的全部供货量，新基地的开拓建设需要一个较长时间，因此商城目前只得采用未用完的购蛋款抵购物券置换商品的形式。

“鸡蛋只发了一箱，还有11箱没发，剩下的购蛋款也不退给我。我在商城里置换一袋10斤的东北珍珠米，只能用一张券，另外还得再补30多块钱，这不纯粹是坑人嘛。”龙娟忿忿不平地说。

记者将此情况向衡阳市市场监督管理局反映，该局相关科室负责人表示，由于网络交易纠纷存在异地取证困难、小额多发、维权难等特点，因此执法部门监管难度较大。她建议顾客向微信平台所在地的相关执法部门投诉处理，购买商品不要轻易在商家建立

的商城平台购物，因为这些商城平台没有第三方支付平台进行诚信保底。一旦买家付款后商品出现延迟或不发，或是质量问题，由于没有评价机制，没有信用担保，部分商城可能不再理会买家，或者不会遵照原来的购物规定履行，这时只能退货无门，买家自己承受损失。另外，在购物过程中，市民要注意保存好微信聊天记录、微信、银行、支付宝等支付平台的转账记录等，来降低购物风险。一旦发现纠纷或者发现被骗，保存好相关证据，立即向相关执法部门投诉或者报警处理。